
Всероссийская олимпиада школьников. Школьный этап 2018-2019 уч.г.
Русский язык, 7-8 класс, задания
Время выполнения 90 мин. Максимальное количество баллов – 65

Вариант 1
	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	Сумма

	Макс. балл
	5
	5
	4
	6
	15
	8
	10
	6
	15
	65

	Балл 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Подпись проверяющего
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Задание 1
Перед вами три фонетические загадки. Определите, о каких звуках идет речь. Составьте из них нарицательное существительное.
1. Твёрдый сонорный звук, который часто встречается в скороговорке про трагический случай, произошедший у реки.
2. В слове ЩАВЕЛЬ на него нельзя поставить ударение, а в слове МАЯК можно.
3. В библиотеке — один, у бабочки — два, а в рабстве  - вовсе нет.
Ответ:




Задание 2
Многие русские имена имеют соответствие древнему имени и включаются в одно этимологическое гнездо. Часто это имя-предок древнегреческого или древнееврейского происхождения. Например, испанское имя «Алехандро», финское «Алекси» и русское «Александр» восходят к древнегреческому «Александер», что означает в переводе «защитник». Укажите русское имя, которое этимологически родственно имени иностранному.
Французское «Бенджамин» - 
Польское «Атаназий» - 
Испанское «Габриэль» -
Английское «Джофри/ Джефри» -
Финское «Юхани» -
Задание 3
Даны грамматические характеристики трех слов. Найдите в одной из них невозможное в русском языке сочетание грамматических признаков. Объясните.
А) имя прилагательное, качественное, полное, ж.р., ед.ч., Т.п., в предложении – определение.
Б) глагол несовершенного вида, переходный, возвратный, I спряжения, условного наклонения, мн.ч., в предложении является сказуемым. 
В) имя существительное, нарицательное, неодушевленное, ср.р., разносклоняемое, ед.ч., Д.п., в предложении – дополнение.
Ответ:




Задание 4
Выпишите словосочетания. Объясните, почему не выписанные вами сочетания слов нельзя назвать словосочетаниями.
1. Утро –  свежее.
2. Вкусно сваренный борщ.
3. Кузькина мать.
4. Как хороша!
5. Час пик.
6. В связи с заболеванием.
Ответ:






Задание 5
Каким способом образованы приведённые слова. Напишите модель образования существительных:
приставка + исходное слово + суффикс: со +беседа + ник = собеседник;
исходное слово + нулевая суффиксация: насыпать – насыпь.
Приведите по два своих примера на каждый способ.
Ответ:






Задание 6
Объясните правила написания слов с пропущенными буквами (чёткая работа – работа четка (ударение падает на последний слог), слово «четка» – это проверочное слово, краткая форма прилагательного женского рода единственного числа). Напишите два своих примера, которые иллюстрируют правило написания Ё / Е – О после шипящих и Ц.
Солнце глянуло сквозь щ_лку,
Свесив огненную ч_лку. 
Вышел ёж с сапожной щ_ткой, 
Занялся работой чёткой. 
 (Я. Козловский)
Ответ:




Задание 7
Слова какого склонения использованы в стихотворении для описания зимнего пейзажа? Какой падеж здесь отсутствует? Употребите времена года во множественном числе.
Зимняя бахрома
На сосне и на берёзе –
Бахрома:
Белой пряжей
Их запутала зима.
И оставила
Распутывать весне
Эту пряжу на берёзе
И сосне.
Ответ:




Задание 8
Составьте словарную статью для слова «милосердие». В каком словаре может быть помещена такая словарная статья?
Ответ:



Задание 9
Даны пары слов:
1.	Брег – берег
2.	Злато – золото
3.	Град – город
4.	Шлем – шелом
Укажите, какие слова относятся к старославянизмам, а какие к русизмам? Объясните, по какому признаку вы осуществляли свой выбор. Найдите аналогичные пары  для слов: страж,  брада, зрачок, власы, древо.
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Задание 1
Перед вами три фонетические загадки. Определите, о каких звуках идет речь. Составьте из них нарицательное существительное.
1. Является парным по глухости/звонкости звуку, который средство для покраски ногтей превращает в представителя членистоногих, а он может на горе свистнуть.
2. Твёрдый звонкий согласный, который есть в словах РУБАХА, РЕБРО, но нет в слове ПРОБКА.
3. В слове КАТАЛОГ на него нельзя поставить ударение, а в слове ЯБЛОКО можно.
Ответ:




Задание 2
Многие русские имена имеют соответствие древнему имени и включаются в одно этимологическое гнездо. Часто это имя-предок древнегреческого или древнееврейского происхождения. Например, испанское имя «Алехандро», финское «Алекси» и русское «Александр» восходят к древнегреческому «Александер», что означает в переводе «защитник». Укажите русское имя, которое этимологически родственно имени иностранному.
Французское «Томас» - 
Финское «Матиас» - 
Немецкое «Мартин» - 
Польское «Ежи» - 
Испанское «Эусебио» -
Задание 3
Даны грамматические характеристики трех слов. Найдите в одной из них невозможное в русском языке сочетание грамматических признаков. Объясните.
А) имя прилагательное, относительное, краткое, ж.р., ед.ч., Т.п., в предложении – определение.
Б) глагол несовершенного вида, непереходный, возвратный, I спряжения, изъявительного наклонения, настоящего времени, 2 лица, мн.ч., в предложении является сказуемым. 
В) имя существительное, собственное, неодушевленное, м.р., несклоняемое, ед.ч., в предложении – дополнение.
Ответ:





Задание 4
Выпишите словосочетания. Объясните, почему не выписанные вами сочетания слов нельзя назвать словосочетаниями.
1. Зима - суровая.
2. Вкусно сваренный борщ
3. Кузькина мать
4. Как замечательно!
5. Час пик
6. В связи с наводнением
Ответ:





Задание 5
Каким способом образованы приведённые слова. Напишите модель образования существительных:
приставка +исходное слово: бес + порядок = беспорядок;
исходное слово +суффикс: пробудить + ение=пробуждение.
Приведите по два своих примера на каждый способ.
Ответ:





Задание 6
Объясните правила написания слов с пропущенными буквами (чёткая работа – работа четка (ударение падает на последний слог), слово «четка» – это проверочное слово, краткая форма прилагательного женского рода единственного числа). Напишите два своих примера, которые иллюстрируют правило написания Ё / Е – О после шипящих и Ц.
Солнце глянуло сквозь щ_лку,
Свесив огненную ч_лку. 
Вышел ёж с сапожной щ_ткой, 
Занялся работой чёткой. 
 (Я. Козловский)
Ответ:


Задание 7
Слова какого склонения использованы в стихотворении? Какой выразительный приём использован в стихотворении?
О русской природе, о милой природе
         С зарей в материнских глазах,
О тающем снеге и ясной погоде,
         О яблонях в наших садах!
О шумной пшенице, о вольных просторах,
         О солнце сквозистых берез,
О ласковых реках, о девичьих взорах,
         О песнях, щемящих до слез!
Ответ:






Задание 8
Составьте словарную статью для слова «равнодушие». В каком словаре может быть помещена такая словарная статья?
Ответ:





Задание 9
Даны пары слов:
1. Длато – долото
2. Врата – ворота
3. Плен – полон
4. Шлем – шелом
[bookmark: _GoBack]Укажите, какие слова относятся к старославянизмам, а какие к русизмам? Объясните, по какому признаку вы осуществляли свой выбор. Найдите аналогичные пары  для слов: зрак,  млат, глад, власы, млеко.

